

用科技力量助阵“校园迷马”

无锡机电高职校把“锡马DNA”搬进校园

教育 HEADLINES
头条

《现代快报+》教育/人才工作室出品

4月10日下午,亚洲射击锦标赛手枪速射冠军丁峰,出现在无锡机电高等职业技术学校2025年校园体育文化节启动仪式暨校园迷你马拉松比赛现场,和来自民革无锡市委、无锡市教育局、市教师发展学院、市无人机协会等嘉宾一起,为参赛师生加油鼓劲。

上个月的第十届无锡马拉松,让全球网友见识了“人在画中跑”的江南美学。这个月,无锡机电高职校又把“锡马DNA”搬进校园,开启了一场校园迷你马拉松。还记得去年校园迷你马拉松的精彩场景吗?警用摩托开道护

航,短道速滑世界杯总冠军孟晓雪领跑,让操场秒变“追星现场”,无人机镜头下的五彩“战袍”燃爆机电校园……

去年赛事盛况还历历在目,今年是该校的第二届校园迷你马拉松,学校将比赛场地移至更大的藕塘校区,在去年的“校园迷马”2.5公里基础上增加至全程3公里,赛道更开阔,景色更宜人。师生们在藕塘校区内道路上奔跑,途经各院系实训楼、中华广场、校训石等校园地标,穿越林荫大道,绕过碧波湖畔,同样感受“人在画中跑”的美好与惬意。

全校近400名师生会聚,共赴活力赛道,无论是严谨治学的师长,还是钻研苦读的学子,都化身运动健将,以脚步诠释拼搏精神。

据了解,本次比赛分为竞赛组、健康跑组两个组别,在3公里赛道上,学校安排了烘焙时光、妙笔绘艺、青屿植觉、声波漫游者、绣·韵锡绣、数字艺术绘画、匠心木艺七大社团展示,活力无限,社团能量坐标在此刷新,成为赛道上快乐的青春驿站。全程还有零食和饮品及时补给,志愿者与啦啦队为

你打call,以阳光与热情为运动员们保驾护航,让跑友能量满格,快乐翻倍。

“奔跑的意义从来不止于终点,而是这一路的酣畅淋漓,途经一处处校园地标,让每一滴汗水都值得。”校长莫剑中介绍说,今年学校携手“锡马天团”,采用三维实景地图,融合多渠道多类型信息,全部集成到数字地图上,参赛选手的运动轨迹及赛道情况均可在大屏上全程实时可视化,将青春热力转化为跃动数字,用科技力量为“校园迷马”助阵。

数字地图,追踪比赛实况,校园无人机空投获奖奖牌,科技与速度碰撞出的“机电浪漫”场景刷屏朋友圈。

跑得快,更要跑得快乐。赛场上,都是为你挥舞的双手。学校设置的各宣传点,用专业和爱心为奔跑注入温暖力量,让健康理念与青春步伐同频共振。

青春正当时,追风亦逐梦,快门定格瞬间。无论你是疾风般的竞速者还是享受过程的欢乐组,此时此刻都拥有了属于自己的“赛道故事”。
吴璠 陶子

大中衔接,学分互通

省锡中启动与南航合作“领航计划”

近日,江苏省锡山高级中学与南京航空航天大学合作,“大中衔接、学分互通”的领航计划正式启动了。4月1日,南京航空航天大学举行2025年全国中学校长论坛,该校校长姜斌为全国百所高中学校授予“航空航天拔尖创新人才培养‘学分互通’领航计划合作中学”牌匾,江苏省锡山高级中学成为南航领航计划首批合作高中之一。

南京航空航天大学“大中衔接、学分互通”领航计划立足国家重大战略需求,面向优秀生源高中开展,将国家级教学团队、航空航天特色课程等优质资源前置到高中教育阶段,学生在高中即可修读由南航教授领衔设计的“物理与艺术”“航空航天材料概论”“无人机设计导论”等先修课程,

通过所选课程的考核环节,学生在入学后由南京航空航天大学本科招生办组织认定,便可获得该先修学分,总认定学分不超过2分。南航与全国高中学校通过“课程共建、学分互通、人才共育”的创新机制,为新时代拔尖创新后备人才培养注入新动能。

近年来,南航依托省锡中大学节、科技节、研创课等形式,为省锡中子展现最前沿的学术与研究成果,开放优质科技资源和平台资源,激励省锡中子努力实现学业与学术、品性与品位、适应力与胜任力各方面均衡而充分的发展。此次授牌标志着省锡中与南航双高合作迈入新阶段,领航计划正式启动成为两校合作深化教育改革的里程碑。

刘佳佳

一个“拾金不昧”,一个“拿下名校”

太湖高中学生传佳话

快报 关注
教育/人才工作室

一个是“最美等待”,女生用行动诠释青春光彩;一个是拿下顶级音乐学院offer,男生用行动诠释青春才华。

日前,发生在江苏省太湖高级中学这两名学生身上的真实故事,在无锡传为佳话,引来众多赞赏。

“同学,谢谢你的善举!”“叔叔,我只是做了应该做的事。”这一幕发生在3月21日下午无锡新吴区南站派出所,而这位拾金不昧的孩子就是太湖高中高二(10)班学生刘恭莹。据介绍,刘恭莹在接弟弟放学途中捡到了两万元现金,虽然接弟弟放学即将迟到,但是她毅然选择报警并在原地等待。

无锡新吴交警公布的公共视频画面记录下了温暖的一幕:善良的女孩捡钱、报警、等待的身影清晰可见……

正是女孩的善举,失主快速找到丢失的现金,争取了时间。失主十分感动,他执意要酬谢刘恭莹,却被女孩坚定拒绝:“叔叔,我只是做了应该做的事。”

校园里,她是笃行的追光者;公益上,她是温暖的行动派;家庭中,她是贴心的小棉袄。刘恭莹

同学作为团员,坚守公益初心,积极参加各类志愿服务活动,累计服务时长超100小时,她团结同学、努力学习,起到良好的带头作用,去年被评为学校“优秀班干部”,老师们常说“交给她的事,总能多一份惊喜”。

父母工作繁忙,作为姐姐的她自初中起主动分担家务,坚持准备全家早餐,休息时负责弟弟的接送。刘恭莹同学用她的热忱与担当,诠释着当代少年的蓬勃力量,这样的青春自带光芒,师生们纷纷为她点赞。

“荣誉时刻!世界排名第二,太湖学子拿下offer!”这是出现在太湖高中学校微信号上一篇微信稿的标题,原来,该校高三音乐班学生杨宸宇被美国伯克利音乐学院录取,成为该校又一名考取国外艺术高等学府的艺术类学生。

伯克利音乐学院位于美国波士顿,创立于1945年,至今设有美国波士顿校区、西班牙校区和纽约校区,是一所私立现代音乐和表演艺术学院,2024年CEO-WORLD世界音乐学院排名第2,属于国际顶级音乐学院之一。据悉,杨宸宇还被MI现代音乐学院、约翰霍普金斯·皮博迪音乐学院、辛辛那提大学、洛杉矶音乐学院、天普大学、旧金山艺术大学等6所世界知名院校录取,并获得奖学金。

杨健

新洲小学携手企业、社区,合力打造“耘之洲”校园微农场

让学生体验“农耕+烹饪”劳动教育

采风独家报道

挖掘你我亮点 展示你我特色

播种、耕耘、收获……让学子们在校园微农场感受“农耕+烹饪”的劳动教育奇妙之旅,这是无锡市新洲小学积极探索并走出的一条独具特色的劳动教育之路。

“我校与康明斯公司、联心嘉园社区合作,打造出了一个深受学生喜爱的再生微农场”,校长顾丽英说,学校将微农场命名为“耘之洲”,结合紧邻的“味之洲”烹饪社,让学生在“耕”与“烹”中实现知识与实践结合,不出校门就能参加劳动教育。

在“耘之洲”微农场,学生们变身“小农夫”,每日观察植物的生长变化,体验着播种、耕耘、收获的全过程。学生们在种植与养殖的实践中,不仅学到了农业知识和技

能,体会到了劳动的不易与收获的喜悦,而且培养了对生命的尊重和对劳动的热爱。

“耘之洲”微农场的意义不止于农事体验,它更是一个跨学科学习的大舞台。在劳作过程中,数学知识用于规划种植面积、计算种子数量;科学知识帮助学生理解植物的生长规律、土壤成分与肥料的应用;艺术灵感则在设计农场布局、装饰轮胎等创意活动中迸发。学生们运用多学科知识解决实际问题,综合思维能力和创新能力得到了锻炼。这种跨学科学习方式,不仅丰富了学生的知识结构,还激发了他们对学习的兴趣和热情。

当学生们在“耘之洲”微农场收获了新鲜的蔬菜和水果,便可以走进紧邻的“味之洲”烹饪社。在烹饪教室里,学生们在老师的指导下,将食材变成一道道美味佳肴。从洗菜、切菜到烹饪、调味,每一个步骤都充满了挑战与乐趣。学生们不仅学会了烹饪技巧,更了解了食物从原材料到美食的蜕变过程。这种将食材的来源与制作过程相结合的教育方式,让学生们更加珍惜食物,培养了感恩之心。

该校采用将传统节日与饮食文化相结合的教育方式,“味之洲”烹饪社的活动设计别具匠心。在不同节气,学生们制作与之对应的特色菜品,感受着不同季节的饮食文化。比如在清明时节,制作寒食蛋,寓意着对美好生活的向往;在冬至时,一起包饺子,体会传统节日的快乐。这些活动让学生们增强了文化自信。

该校“耘之洲”微农场和“味之洲”烹饪社的结合,让学生在成长阶段掌握了多样化的劳动技能。低年级学生可以从简单的种植和洗菜等基础劳动入手,培养动手能力和劳动意识;中高年级学生则可以参与到更复杂的种植规划、养殖管理以及烹饪创作中,提升综合能力和创新精神。这种分阶段、分层次的劳动教育模式,使每个学生都能在适合自己的劳动活动中得到成长。

通过“耕”与“烹”的结合,新洲小学让学子们在校园里就能体验到劳动的乐趣与意义,实现了劳动教育从理论到实践的跨越,真正做到了让劳动教育为学生成长赋能。
朱芝

江苏文脉

文质彬彬 含情脉脉

现代快报+ 新媒体品牌矩阵展播



扫码关注江苏文脉